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Японська модель дійсно відповідає своїй назві, так як передбачає розвиток новітнього 

інноваційного суспільства, що формується в умовах технологічного устрою на основі 

сформованих, вкорінених традиціях. Це дуже важливий чинник, який суттєво відрізняє 

японське населення від інших національностей, від європейців та американців зокрема. 

Традиції та культурне надбання для Японії є важливим аспектом при становленні соціальної, 

економічної та політичної атмосфери в країні. Уряд Японії вважає, що науково-технічний 

прогрес важливий для розвитку національної економіки і тому цей інноваційний потенціал є 

надзвичайно важливим загалом.  

Постіндустріальна економіка в такому разі створює інформаційний достаток, який 

допомагає втілити в життя найсміливіші технологічні проекти. Дослідження 80-90-х років у 

сфері інформаційної економіки охоплюють практично всі істотні аспекти функціонування 

нового типу господарства. Вони базуються повністю на вивченні досвіду найбільш 

розвинених в цьому відношенні країн – США, Західної Європи та Японії.  
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УПРАВЛІННЯ ЕКОНОМІЧНОЮ СТІЙКІСТЮ ПІДПРИЄМСТВА 

В умовах розгортання кризових явищ в економіці країни, які спричиняють інфляційні 

процеси, падіння рівня виробництва, нарощування безробіття, погіршення економічного стану 
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та сповільнення темпів зростання актуальним завданням для кожного підприємства є 

підтримка життєздатності та управління економічною стійкістю. 

Будь-яке підприємство, орієнтоване на операційну діяльність з метою отримання 

прибутку, має дві тенденції свого існування: функціонування і розвиток [1]. Функціонування 

характеризує спроможність підприємства до підтримки життєвих показників, збереження 

функцій, які визначають його  цілісність і якісну  визначеність. Для нього є характерним збіг 

або достатня наближеність фактичних і планових параметрів операційної системи. Розвиток 

означає набуття операційною системою нової якості, що зміцнює життєздатність за умов змін 

у зовнішньому середовищі [1]. Центральне місце серед ознак, які забезпечують 

функціонування і розвиток соціально-економічної системи, займає економічна стійкість.  

Загалом існує ряд підходів до розуміння економічної стійкості, що можуть бути об’єднані 

у чотири групи: економічна стійкість як категорія «steady state» (стійкий стан), яка відображає 

умови динамічної рівноваги економічної системи;  розгляд проблеми стійкості підприємства 

з точки зору його фінансової стійкості, уникнення банкрутства і забезпечення 

конкурентоспроможності; розгляд проблеми стійкості відповідно до положень концепції 

«стійкого розвитку» (sustainable development); використання економічної стійкості як основи 

концепції стійкого економічного зростання (sustained positive economic growth), що 

характеризує динамічну рівновагу економічної системи і її ефективний розвиток [2]. 

Узагальнення та систематизація існуючих підходів дозволяє визначати економічну 

стійкість як здатність підприємства підтримувати певний рівень економічних параметрів, які 

забезпечують його рентабельне функціонування і стабільний розвиток, а також дають змогу 

повертатися до рівноважного стану за рахунок процесів управління.  

Відповідно, управління економічною стійкістю передбачає моніторинг та активний 

вплив на параметри соціально-економічної системи з метою відновлення її внутрішньої 

рівноваги, підтримки працездатності та прийнятного рівня рентабельності, мінімізації 

негативних наслідків від збурень зовнішнього і внутрішнього середовища. Належне 

управління повинно забезпечувати економічну стійкість підприємства за будь-яких умов і 

ситуацій, що виникають у системі й середовищі господарювання.  

Загальна економічна стійкість підприємства є залежною від рівня стійкості її складових, 

основними з яких згідно системного підходу є: 

1) управлінська, яка характеризує спроможність керуючої підсистеми менеджменту 

адекватно реагувати на збурюючі впливи шляхом оперативного прийняття оптимальних 

рішень та організації їх виконання з метою підтримки стійкості підприємства в цілому; 
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2) виробничо-технічна, яка визначає спроможність операційної системи своєчасно 

адаптуватись до змін середовища, задовольняти потреби споживачів через створення 

продукту (товару чи послуги) належної кількості та якості; 

3) соціальна – представляє здатність підприємства оптимально використовувати 

трудовий потенціал, пристосовувати його до вимог операційної системи, протистояти 

деструктивним впливам; 

4) фінансово-економічна демонструє здатність підприємства до функціонування та 

розвитку, збереження рівноваги активів і пасивів, гарантування належної платоспроможності 

і інвестиційної привабливості у межах допустимого рівня ризику. 

Водночас стійкість складових формується під дією зовнішніх та внутрішніх впливів. 

Керуючі впливи, спрямовані на внутрішні підсистеми підприємства повинні протистояти 

зовнішнім збурюванням, адаптувати систему і відновлювати належний рівень стійкості. 

Точки зору науковців щодо виділення рівнів економічної стійкості досить сильно 

відрізняються. Більшість з них аналізує рівень стійкості організації через призму фінансових 

показників, тобто обмежуючись її фінансовою складовою. Інші – пов’язують стійкість із 

наявністю та поширенням кризових явищ як у внутрішньому, так і у зовнішньому середовищі 

господарювання [3]. 

Погоджуємось з Пілецькою С. Т. [3], яка розмежовує рівні економічної стійкості 

підприємства з огляду на стадії розгортання кризових процесів на підприємстві.  

З огляду на високу імовірність кризових явищ та процесів на підприємстві, вважаємо 

обґрунтованим виділення наступних рівнів стійкості, що можуть проявлятись як щодо 

організаційної стійкості в цілому, так і щодо її складових: абсолютної стійкості (можлива при 

відсутності кризових явищ або їх несуттєвих проявах); достатньої стійкості (існуючий 

механізм антикризових заходів сприяє відновленню рівноваги в системі); нестійкого 

економічного стану (виникає про нарощуванні кризових ситуацій і їх негативного 

перманентного впливу на підприємство); низької економічної стійкості (загрожує суб’єкту 

при настанні кризового стану); кризового економічного стану (виникає при поглибленні 

системної кризи і виникненні загрози банкрутства чи ліквідації підприємства). 

Особливість функціонування підприємства полягає в тому, що загальний рівень його 

економічної стійкості не є арифметичною сумою стійкості її складових. Вагомість та ступінь 

впливу рівня стійкості окремих складових залежить від кількісної та якісної оптимальності 

елементів, які його формують, а також від їх здатності протистояти збурювальним впливам у 

даний момент часу та у тривалій перспективі. Разом з тим, погіршення рівня стійкості 

визначеної складової неминуче відображається на стійкості інших складових.  
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Так, наприклад, постійні збої у роботі операційної системи (низький рівень завантаження 

потужностей, логістичні чи технологічні недоліки тощо) викликатимуть зниження кадрової 

стійкості, яке проявлятиметься через недовикористання трудового потенціалу та підвищення 

плинності кадрів, а також рівня фінансово-економічної стійкості, наслідком чого буде 

зниження доходу, рентабельності, погіршення фінансового стану суб’єкту господарювання.   

Серед найбільш дієвих способів підтримки належного рівня економічної стійкості є 

постійне відстеження (моніторинг) змін у середовищі господарювання підприємства. Метою 

моніторингу є своєчасне виявлення змін у факторах впливу на організацію для підготовки або 

пристосування організації до  них. 

При наявності позитивних збурювальних впливів система продовжує функціонувати у 

заданому режимі, оскільки виявлений вплив сприятиме підвищенню її стійкості. Натомість 

при виявленні негативних впливів, обов’язковою є реакція системи через оцінку ступеня 

негативного впливу, виявлення об’єктів всередині організації (фінанси, кадри, матеріальні 

ресурси, операційна система), на які він спрямований, та прогнозування наслідків. Залежно від 

величини імовірного зниження рівня стійкості підприємства чи її складових визначаються 

конкретні оперативні заходи, спрямовані на подолання, мінімізацію чи пристосування до 

негативного збурювального впливу.  

Конкретні методи реагування організації на збурювальні впливи залежать від: 

середовища впливу (зовнішнє, внутрішнє), що значною мірою визначає його керованість; 

характеру впливу (позитивний, негативний); складової стійкості, на яку він спрямований; 

рівня стійкості складової на момент впливу; взаємозалежності складових стійкості 

підприємства і здатності системи реагувати на вплив у всіх підсистемах одночасно. 

Таким чином, управління економічною стійкістю є важливим завданням підприємства. 

Оптимальна або прийнятна економічна стійкість може бути забезпечена при наявності чіткого 

механізму моніторингу та адекватного реагування на збурювальні впливи середовища. 

Зниження стійкості організації чи її складових (управлінської, виробничо-технічної, кадрової, 

фінансово-економічної) до нестійкого чи кризового рівня є сигналом до здійснення 

оперативних заходів з метою повернення системи у стан рівноваги.  
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Значення промисловості в економічному розвитку провідних країн світу сьогодні важко 

переоцінити. Саме промисловість забезпечує мультиплікативний ефект в економіці, шляхом 

формування попиту на сировину, енергетичні ресурси, робочу силу, створюючи найбільші 

обсяги доданої вартості. Це стосується як великих, так і середніх, а також малих економічно 

розвинених країн, «нових індустріальних країн», а також інших країн, що розвиваються (рис. 

1.). 

Для України найбільш вагомим є вивчення досвіду організації регіональної промислової 

політики двох перших груп економічно розвинених країн. Специфіка розвитку трьох 

наступних, на нашу думку, визначена їх історико-національними особливостями, ускладнює 

процес застосування їх досвіду на України.  

 
Рис. 1. Класифікація країн світу за рівнем економічного та промислового розвитку 

 

Світовий досвід свідчить, що ефективність промислової політики та результативність 

застосованих у процесі її впровадження заходів суттєво зростають за умов чіткого та 

конкретизованого визначення мети та узгодження інструментів для її досягнення. Саме тому, 

на нашу думку важливим є вивчення організаційно-економічних особливостей формування 

регіональної промислової політики в цих країнах. 
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«Нові індустріальні країни»: 
Південна Корея, Тайвань, 

Індонезія, Малайзія, Сінгапур 

Країни, що стрімко 
розвиваються: 

Китай, Бразилія, Індія 

Інші країни, що розвиваються: 
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Південно – Африканська 
Республіка та ін. 
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